

中国应从战略的高度应对去全球化危机,积极抵制保护主义思潮的蔓延,面对国外的贸易指责和舆论施压,必须做出充分的澄清,而不应在行动上反应过激,实施区别化对外开放政策,更多地通过双边谈判解决与发达国家的贸易摩擦,将对外开放重心向中低收入的发展中国家倾斜,鼓励和引导外向型企业开拓国内市场。

## “去全球化”危机考验中国智慧

**傅勇**

支柱必然过正。自上个月初以来,疲于应对全球经济衰退的西方各政府先后实施了诸多贸易壁垒措施,竞相保护本国重要产业。美国的刺激经济方案则以优先保障美国企业的国内市场和美国工人的就业绑在一起。近三个月来,俄罗斯推出了28项上调进口关税以及补贴本国出口的措施,还有多项措施正在规划中。欧盟也一改以往的做法,开始收紧自己的贸易规则,重新为牛奶出口提供补贴,指控中国产螺丝和螺母以低于成本价在欧洲倾销,从而有效地将这些产品拒于欧盟市场之外。这些迹象显示,面对危机的反应正在从市

场层面的去杠杆演变成政治层面的去全球化。这似乎是顺理成章的选择。首先,治理危机急需全球合作的热情非但没有被点燃,反而在20国峰会和达沃斯论坛上消耗殆尽,各国被迫转而依赖以邻为壑式的自保政策。其次,这些条款看上去似乎都具有一定合理性,很容易被人接受。人们会问,美国花钱刺激经济,为什么要让别国的企业和工人受惠呢?这些新机会是刺激方案创造的,不存在抢别国饭碗和饭碗的嫌疑。因而,要求获得救助的公司优先购买美国货和雇佣美国工人,没什么不妥,是保证肥水不流外人田的必要措施,反而会鼓励别的国家也出台政策扩大各自的国内需求。

问题是,别国看到的是,美欧等国正在祭起保护主义的旗帜,对进口商品和服务执行了实实在在的抵制政策,别国商品不能进入美国市场不是因为没有竞争力,而是不被许可。这将不可避免地产生连锁反应,最终全世界都将倒向保护主义。保护主义与经济学原理格格不入,自由贸易被证明能增进各方的利益。崇尚贸易自由是经济学与生俱来的理念。分工和交换使得现代社会比自给自足的农耕社会享有更高的物质文明。一国把自己封闭起来,无异于一个家庭重新考虑自给自足,几乎不可想象。有人之所以反对自由贸易,是因为确实有人因此受损,但其损失要小于其同胞的收益。进口钢铁会导致钢厂减产,工人失业,但却降低了国内用钢企业的成本,进而增加消费者福利。这与石油价格下跌的情形一样,我们不应当为了国内企业利益而阻止进口更便宜的石油。事实上,某些国家政府有可能顶不住部分利益集团的压力,出台保护措施。而当一方施行单边的保护主义政策时,其他国家就会处于不公平的地位,贸易的共赢特征也就立刻变质。这就是保护主义具有高度传染性的机制。

保护主义早已被历史证明是加剧衰退而不是缓解衰退的催化剂。1930年时,全球经济就如今日一样摇摇欲坠,当时的美国国会通过了“斯姆特-霍利关税法”(Smoot-Hawley Tariff Act),该法案将2000多种的进口商品关税提升到历史最高水平,这实质上停止了美国进口。其时,美国国内有1028名经济学家签署了一项请愿书抵制该法案,但遭到国会和胡佛总统的拒绝。“斯姆特-霍利关税法”筑起了世界史上最高的关税贸易壁垒,挑起了世界关税大战。在该法案通过之后,许多国家对美国采取了报复性关税措施,致使美国的进口额和出口额都骤降50%以上。全球经济也因此急剧下滑。多数经济学家们现在得出结论,“斯姆特-霍利关税法”对1929至1930年大萧条的深化和持续负有很大责任。

显然,目前正是考验中国智慧的时候。中国应从战略的高度应对去全球化危机。首先,积极抵制保护主义思潮的蔓延。作为全球化的最大受益者,全球金融危机意味着全球化的危机,贸易保护主义的高涨将直接威胁到我国的根本利益。中国应坚持全球化战略,高扬自由贸易理念,慎重与他国开打贸易战。实际上,全球化和自由贸易才是大

势所趋,人心所向。在这个立场上,中国与国际贸易组织等国际机构目标一致,可以加强合作。

其次,明确而审慎应对国外的贸易指责。西方发达国家对中国的舆论施压通常是经不起推敲的,中国应给予正面回应。日前,美国新任财长盖特纳发表了他那广受关注的有关人民币汇率被操纵的书面评论,就是一个例子。毫不奇怪,在此之后,美国国债价格下跌,收益率上升。事实上,如果中国把盖特纳的话当真,长期利率将会上升更多,因为人民币加快升值意味着中国应减少持有美元。而这显然不是美国现在愿意看到的。美国在财政赤字如此严重的情况下,在指责自己的最大债权人时,应该倍加小心。正如IMF首席经济学家布兰查德所说,“人民币并不是当前危机的关键之处,考虑到这点,现在不是揪住这个问题不放的恰当时刻。我们应该关注的是其他许多事情。”这也表明,美国的指责更多的是象征意义上的,我们必须做出充分的澄清,而不应在行动上反应过激。

其三,实施区别化对外开放政策。一方面,更多地通过双边谈判解决与发达国家的贸易摩擦,尽量减少直接针对中国的贸易壁垒的出台,利用集中采购等手段保证中国商品的海外市场空间。另一方面,不妨将对外开放重心向中低收入的发展中国家倾斜。这些国家有着巨大的潜力和市场,中国产品能有更直接的市场。积极加强与包括非洲、拉丁美洲在内的欠发达国家的国家交往,中国有望在发达国家经济复苏之前,建立起公平贸易和对外合作的良好形象。

再有,鼓励和引导外向型企业开拓国内市场。中国还是个中低收入国家,绝大多数家庭的生活水平还不高,有着广阔的市场潜力。中国经济进一步发展最简单的转变在于,中国生产的商品更多地供给自己消费。这不像说起来这么容易,但政策面正在这方面形成合力,当然也需要企业层面的努力。

这场全球性金融危机带来的伤害是巨大的,其中包括价值体系。最糟的是各国正在打破自己在全球化中的链条,退缩到鲁滨孙式经济的孤岛上舔舐伤口。然而,中国对于封闭有着更深刻的体会。我们深知全球化和对外开放给中国带来了更多,也应该坚信将会带来更多。

(作者系经济学博士,财经专栏作者)

## 或许眼下正是推进新能源汽车良机

**夏业良**

毫不奇怪,汽车和钢铁业在十大产业中最先出台产业调整振兴规划。规划强调支持汽车生产企业发展自主品牌,加快汽车及零部件出口基地建设,发展现代汽车服务业,完善汽车消费信贷。去年末,全国乘用车信息联席会曾上书建议中央政府要求放宽汽车贷款条件,降低车贷利率,实施与房地产消费信贷利率相似的政策,逐步推动住房公积金向住房与汽车消费公积金的转型。但这些方案并没有被采纳,此次规划只表示将完善汽车消费信贷。

全面拉动汽车消费的关键路径,笔者的看法是:一是要积极创造优惠条件,鼓励消费者提前更新老旧汽车,特别是那些排放超标的汽车,提前淘汰既有利于环保,又能拉动消费;二是要深化二手车市场的服务层次,提高服务水平,向潜在的消费者提供必要的相关信息。我国有3000多万辆的汽车保有量,如果有十分之一更新,对汽车市场的拉动效应就相当巨大。

此次的汽车产业振兴规划特别鼓励农民买车。从2009年3月1日至12月31日,政府安排50亿元,对农民报废三轮汽车和低速货车换购轻型载货车,以及购买1.3升以下排量的微型客车,给予一次性财政补贴。这与政府对家电下乡给予补贴颇有类似之处。这样农民买摩托车与买家电一样,也可以获得政府补贴了。

规划特别强调要支持大型汽车企业集团的兼并重组,支持汽车零部件骨干企业通过兼并重组扩大规模。大家都知道,多年来中国汽车产业结构格局大致可以用“散、乱、差”来形容,好几十家汽车企业年产都不足五万辆,有的甚至还不足一万辆。我们实在没有必要救助这样的企业,如果长期经营不善,毫无规模经济效益,没有竞争能力,该破产就让它破产吧,这就是市场经济。

从总体上看,规划所反映出的新政策还是一个宏观意向性的目标指向,从执行操作层面上,需要拿出具体的规则,如何结合行政手段和市场手段把我国汽车产业的兼并重组真正搞好,需要社会方方面面来认真研究和考虑。

规划也着重提出要实施新能源汽车战略,推动电动汽车及其关键零部件产业化。中央财政安排补贴资金,支持节能和新能源汽车在大中城市示范推广。

有些遗憾的是,本次规划没有能出台像减

免购置税这样的政策来鼓励新能源汽车。此前,一汽丰田、比亚迪等已经推出新能源车的厂家,都希望国家能减免混合动力车、电动车等新能源车的购置税,以鼓励消费者购买,尽快使新能源车的销量得到提升。

从科学发展应用的角度来看,电动车的普及当然需要一个阶段,而目前这个阶段既是一个起步的过程,也可能是个加速认同的过程。

其实中国在电动车上也有优势,一个是永磁电机。永磁材料是中国的强项,过去我们出口原材料,现在则有可能出口成品,欧洲、美国和日本都在中国选择永磁电机。另外,中国具有很长的电池产业链,技术上是日本第一、韩国第二、中国第三;产量上是中国第一、日本第二、韩国第三;欧洲和美国在这方面并不比中国强。首先在价钱上就比他们便宜,虽然在可靠性上可能还赶不上日本。但日本电池价格很贵,我们多数人用不起。

新能源汽车仍处于进入市场的初期,还未达到被广泛认知和普及的程度,目前只是在十多个大城市试验。在农村电动车可能普及得比城里好,可以说“农村包围城市”,电动摩托车、电动四轮车,都普及得很快,但对这一点,地方政府似乎不太认同。

以笔者之见,电动车到处都能充电,价格又相对适中,如果政府再给一些补贴和支持(美国政府对新能源汽车还有补贴),市场就有可能热起来。科技部正在组织“十城千辆”示范运行的活动,即今后3年内,在10个以上有条件的大城市分别进行1000辆车的节能与新能源汽车的示范运行。在上海世博会期间也将有大量的新能源车示范运行。

按照科技部的规划,到2012年,国内有10%新生产的汽车是节能与新能源汽车。如按届时汽车年产量1000万辆计,我国新能源汽车就能达到年产量100万辆规模。这样,一年可节油7.8亿升,减少230万吨二氧化碳、7800吨一氧化氮和780吨碳氢化合物的排放。

中国汽车产业既面临着生死存亡的严峻考验,也蕴涵着前所未有的挑战与机遇。中国汽车业需要一场大刀阔斧的兼并重组,最终形成10家左右的较大汽车集团,提高规模经济效益,推广节能和新能源汽车,强化自主研发与开发能力,逐步培养和塑造民族品牌,以提高整体竞争水平和生存能力。

(作者单位:北京大学经济学院)



### 荷兰新规定:贷款广告须配警示语

荷兰金融市场监管局日前宣布,从4月1日起,除了房屋抵押贷款外,凡推销贷款的广告必须配有提示贷款风险的“借钱有代价”这一警示语,以便让人们在举债前充分斟酌利弊,审慎行事。

无论如何,改革已经在效率上取得巨大成功,现在是到了通过制度创新,把公平当作主要目标的时候了。没有做到共同富裕的根本原因,不在于市场经济追求效率,而是老百姓没能获得相应的回报。给老百姓发外汇储备的构想,令人兴奋,但能分给老百姓的,恐怕只能是外汇储备的收益部分,以此弥补本来应该得到但因为汇率低估而没能得到的福利。

**专栏**

无论如何,改革已经在效率上取得巨大成功,现在是到了通过制度创新,把公平当作主要目标的时候了。没有做到共同富裕的根本原因,不在于市场经济追求效率,而是老百姓没能获得相应的回报。给老百姓发外汇储备的构想,令人兴奋,但能分给老百姓的,恐怕只能是外汇储备的收益部分,以此弥补本来应该得到但因为汇率低估而没能得到的福利。

无论如何,改革已经在效率上取得巨大成功,现在是到了通过制度创新,把公平当作主要目标